


Positionsdokument för �öst-västliga kommunikationer i Norra Sverige 


Inom ramen för Europaforum Norra Sverige har förtroendevalda i kommuner och landsting aktivt deltagit i dialogen om EU:s sammanhållningspolitik efter 2006. Europaforum Norra Sverige har nu också beslutat att prioritera arbetsområdet öst-västliga kommunikationer. Vi i norra Sverige välkomnar därför möjligheten att delta i det strategiska arbetet med utformningen av den framtida europeiska transportpolitiken samt det strategiska europeiska transportnätet (TEN-T).


Norra Sveriges position


Vitboken ”European Transport Policy for 2010” betonar behovet av att förändra dagens transportsituation till en mer långsiktigt hållbar utveckling. Intermodalitet, trafiksäkerhet, sammanhållning med randområden, trängsel och borttagandet av flaskhalsar är några av de områden som prioriteras för TEN-T. Med Vitboken som utgångspunkt ser norra Sverige många utvecklingsmöjligheter för infrastruktur. Genom satsningar på förbättringar av transport-systemet kan väg-, sjö- och flygtransporter utvecklas inom den inre marknaden och snabbare integreras med kandidatländernas transportsystem i Östeuropa, framför allt Baltikum och Polen. Därigenom uppnås ett intermodalt och miljövänligt transportsystem samt goda logistiska lösningar. Dessutom skapas ett alternativ till de transporter som idag passerar Danmark och norra Tyskland med stora kostnader för trängsel i transportsektorn.


Inför revideringen av TEN-T år 2004 anser vi i Europaforum Norra Sverige att det är viktigt med en regional förankring inför prioriteringar av specifika projekt som har ett mervärde för sammanhållningen i Europa. Vi önskar även delta i arbetet med syfte att utpeka de framtida transportkorridorerna. Europaforum prioriterar därför sju områden i det fortsatta arbetet och som bör ingå i det europeiska transportnätet.


Vårt område har ett strategiskt läge i norra Europa. Området fungerar som en bro mellan östra och västra Europa och är en naturlig länk till förbindelser mot marknader i Ryssland. Det är därför av största vikt att transportmöjligheter kan säkerställas via Norge och Finland.


E10, E12 och E14 är centrala transportvägar där E10 och E14 har TEN-status. Det är av primär betydelse att fortsatt prioritet ges åt TEN-nätverket i norra Sverige. Vi anser därför att även E12, med TEN-status i Finland, ska TEN-klassificeras på den svenska sidan. Vidare bör sjövägen för E12 och E14 säkerställas.


Ett öst-västligt intermodalt transportsystem där E10, E12, E14, Malmbanan och Mittbanan utgör stommen för näringslivets behov av godstransporter är mycket angeläget genom hela Norra Sverige. Järnvägen binder samman norska atlantkusten med Finland.


I norra Sverige investeras för närvarande i en snabbjärnväg längs med norrlandskusten och det är av stor betydelse att investeringen fullföljs på hela sträckan Stockholm-Haparanda. Järnvägens koppling mot Norge och i sin förlängning mot Finland och vidare till Ryssland blir i framtiden en viktig korridor i ett öst-västligt transportsystem. Vidare har sjöfart goda utvecklingsmöjligheter med hög transportkapacitet.


Inför arbetet med de nya transportkorridorerna inom TEN-T är det viktigt att säkerställa intermodala transportkorridorer i hela Sverige i nord-sydlig och öst-västlig riktning.


Flyg är en mycket viktig infrastruktur som ger oss snabba resor för personer och gods. Ökad konkurrens och kontinuitet inom flygtrafiken bidrar även till stimulans av rese- och turistindustrin. Vidare ger fraktflyget en ny transportekonomisk roll för området.


Ett färdigställande av Nordiska triangeln är av stor betydelse för Norra Sverige.


Bakgrund till EuropaForums ställningstagande


Norra Sverige har under århundraden haft livliga kontakter österut över Bottniska viken, Torne älv och västliga handelskontakter mot Norge. Som bekant har kommunikationssystemet i Norden under större delen av nittonhundratalet som följd av ”järnridån” utvecklat en struktur med relativt starka nationellt orienterade nord-sydliga länkar inom re-spektive land med svaga öst-västliga förbindelser mellan länderna. 


Av det öst-västlig utbytet i norra Sverige sker idag det mesta längs Europavägarna 10, 12 och 14. E10 binder samman Narvik och Luleå. E12 sträcker sig från Mo i Rana i väster, genom Västerbotten och se-dan till Vasa i Finland och vidare mot Helsingfors i öster. E14 knyter samman Trondheim med Jämtland och Västernorrland. Parallellt med E10 och E14 finns även järnväg mellan Norge och Sverige och övriga Europa.


Av tradition gynnar den nationella politiken i allt för stor utsträck-ning fortfarande nord-sydliga samband och i för liten utsträckning öst-västliga förbindelser norr om linjen Oslo-Stockholm-Helsingfors-St Petersburg.


Under efterkrigstiden har inte färjetrafiken på Bottenhavet och tvär-flygsförbindelserna utvecklats i samma grad som de nord-sydliga landbaserade transporterna. Förklaringen till detta är framför allt:


Politiskt bestämda barriärer för rörlighet


Subventioner till internationella nöjestransporter (tax-free)


Nationella transportregleringar


Istället kan man göra observationen att i den region som omger Östersjön finns ett sådant befolkningsunderlag och en ekonomisk potential att ett avskaffande av de tre nämnda hindren för kommunikationer skulle innebära en tillväxt av handel mellan Sverige och Östeuropa i storleksordningen flera hundra procent. Enbart produktionen i det nordnorska havsbruket, där bl a odlad fisk ingår, väntas öka tiofalt det närmaste decenniet. Produkter som snabbt måste kunna nå den Europeiska marknaden. 


Det finns få platser i världen idag där potentialen för tillväxt i handel och interaktion är större än inom den avreglerade Östersjöregionen. Det finns också en unik möjlighet för Norra Sverige att utveckla affärsförbindelserna i Barentsområdet, bland annat genom transport-samarbetet inom Barents, som pågått sedan 1998 och som lyfts fram genom EU kommissionens initiativ BEATA (BarentsEuoroArticpan-TransportArea). Syftet med samarbetet är att skapa ett effektivt och integrerat transportsystem av internationell betydelse inom Barentsområdet.


Centralt för en hållbar utveckling är balanseringen av transportslagen vilket kan erbjudas genom satsningar i regionen. Satsningar i Norra Sverige skapar förutsättningar att på sikt knyta samman hela den inre marknaden för att ge större konkurrensmöjligheter, etablera nya marknader och skapa fler arbetstillfällen.


Det är i det sammanhanget som Norra Sveriges positionspapper ska ses.
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