Landsbygdsutvecklingens mål och drivkrafter ur ett tillväxtpolitiskt perspektiv 


En ny regional utvecklingspolitik


EUs nordligaste del är en stor del av unionen och framgången hos Europas nordligaste region är på många sätt en indikator på framgången hos unionens strävanden att uppnå konvergens visavi unionens centrala och befolkningstäta regioner. Många erfarenheter som vunnits under lång tid i de fyra nordliga länen kan vara av stort intresse för andra regioner och kontinuitet i strukturfondsarbetet är en av nycklarna till framgång. I synnerhet bland nya medlemsländer kan det vara av stort intresse att samarbeta med Sveriges fyra nordliga län kring planeringsfrågor m.m. 


En diskussion med andra regioner i ansökarländerna rörande planeringsfrågor, utbildningsfrågor, migrationsproblematik m.m. bidrar till en effektivare integration och till en bättre sammanhållningspolitik. Därför bör inte diskussionen kring strukturfondernas inriktning och användning fokuseras på enskilda nyckeltal eller parametrar som isolerade riskerar att ge en skev bild av de fyra nordligaste länens långsiktiga planering och förutsättningar att skapa och bibehålla tillväxt och konkurrenskraft.  


En konsekvens av fortsatt avfolkning och ekonomisk kräftgång är en svagare sammanhållningspolitik inom unionen. Konsekvensen skulle komma att bli ett underskott i förtroendet för de krafter som håller unionen samman och utvecklar den Europeiska unionen. Resonemanget är tillämpligt på alla regioner som utvecklas svagt och som understryker nödvändigheten av en medveten och kraftfull konvergenspolitik. Målsättningen bör vara att driva konvergenspolitiken så att innevånare och företag inte missgynnas av sin nordliga belägenhet.  


Sedan lång till tillbaka pågår ett innovations och förnyelsearbete av utvecklande insatser i de fyra nodligaste länen. I många avseenden är detta ett framgångsrikt arbete samtidigt som övergripande trender beträffande exempelvis befolkningsutvecklingen leder till nya frågeställningar i utvecklingsarbetet med regionens infrastruktur för främst företags och landsbygdsutveckling. Vikten av intensifierade insatser inom landsbygdsutveckling understryks av den drastiska utflyttningen och den allt bekymmersammare åldersstrukturen utanför stadskärnorna i norrlandslänen.


Problematisering


Kännetecknade för en framgångsrik region är systematiken i anpassnings- och utvecklingsarbete inom privat såväl som offentlig sektor. Resurser för utvecklings och förnyelsearbete tas ofta i anspråk för åtgärder med oklar koppling till erfarenheter vunna i tidigare utvecklingsprojekt i den egna regionen såväl som i andra, motsvarande regioner. För att effektivt kunna arbeta med att utveckla norra Sverige till en bra miljö för utvecklingsarbetet krävs en offensiv planering av utbildning och produktutveckling En sådan offensiv utvecklingssatsning fordrar delmålsättningar för kompetens och utvecklingsinsatser. Särskilt viktigt är integrationen av regionens resurser och kompetenser med andra regioner i Europa.


Nedanstående plan för utvecklingsansträngningar utgår ifrån olika målnivåer, dels makronivån för ett globalt-europeiskt-nationellt eller regionalt perspektiv, och dels mikronivån för ett motsvarande företags-organisations- eller individperspektiv. Generellt är det av vikt att individer ses som aktörer och att man inom landsbygdsutvecklingen arbetar med infrastruktur för utvecklings och förnyelsearbete, men att individens incitament att agera motor för sin egen framtid och utveckling betonas och uppmuntras. I bägge fallen är de övergripande målsättningarna desamma: tillväxt och utveckling på såväl mikro- som makronivå. Medlen för måluppfyllelses anges huvudsakligen i termer av 


lärande 


utveckling av entreprenörskap 


innovationsutveckling


nya teknikmiljöer


I detta dokument behandlas särskilt åtgärder som syftar till att utveckla och förnya landsbygdsnäringarna i de fyra nordliga länen.


Regionalpolitiska utredningens betänkande


I den regionalpolitiska utredningens betänkanden, särskilt i slutbetänkandet betonas hur den svenska regionalpolitiken under fyra decennier förändrats från en fördelnings- och understödspolitik till en regionalpolitik med aktivt partnerskap enligt förebilder inom EU:s regionalpolitik. Idag är de övergripande målsättningarna två: tillväxt och fördelning. Detta kan åstadkommas genom tre olika typer av politik: regional stimulans-, välfärds- och strukturpolitik. Stimulanspolitiken är nära sammankopplad med tillväxtpolitik, samt överhuvudtaget beroende av en mer flexibel och på kort sikt anpassningsbar politik�. 


Den regionalpolititska utredningens slutbetänkande delar in den nya regionalpolitiken enligt syfte och geografi, i kategorierna glesbygds-, omstrukturerings- och tillväxtregioner. Dessa följer inte de administrativa länsindelningarna, utan är snarare att uppfatta som funktionella regioner; i betänkandet används även termen flexibla regioner. Dessa kännetecknas av samverkan med andra regioner, användning av IT, innovationsförmåga samt arbetsorganisationens förmåga till flexibel anpassning Denna uppdelning motsvarar enligt vår mening EU’s regionala indelning för strukturfonderna. 


I såväl de nuvarande strukturfonderna som de regionala tillväxtavtalen är det fleråriga program som utgör eller förväntas utgöra den organisatoriska strukturen för arbetet. I programmen ingår att långsiktigt koordinera resursanvändningen i måluppfyllande syfte samt att forma strategier för operativ verksamhet. 


Sammantaget innefattas tillväxt och utveckling i alla svenska regioner, där stödområdestanken övergivits för ett aktivt partnerskap, och där utjämningskonceptet ersatts av ett bredare tillväxtbegrepp på olika nivåer. 


Framgångsrika regioner och kommuner


Norra Sverige har alltmer både inom EU och nationellt i Sverige kommit att uppfattas som den nivå på vilken man kan bygga de nätverk och relationer som understöder tillväxt, konkurrenskraft samt utveckling. Alternativt kan dessa kallas framgångsregioner eller lärande regioner för att använda det koncept som ovan använts. Med detta avses regioner som är flexibla nog att klara omställningar, inför utvecklingen av nya tekniker och teknikmiljöer, branschmässiga och befolkningsförändringar, och därmed även kan utgöra en drivkraft och ett stöd för de företag inom regionen i deras strävan att upprätthålla och uppgradera sin konkurrenskraft, samt utvecklas till tillväxtföretag. 


I detta sammanhang har lärande lyfts fram som en avgörande faktor, i detta kan innefattas ett kontinuerligt lärande i betydelsen flexibel utveckling och snabb reaktionsförmåga när det gäller innovationer och förändringar i omvärlden. Lärande regioner kunde då sägas vara de regioner där företag och offentliga organisationer och myndigheter, tillsammans med den tredje sektorn, förmår utveckla gynnsamma strukturer och samverkansformer. Vidare karakteriseras lärande eller adaptiva regioner av en samtidig samverkan och konkurrens mellan företagen, samt ett nära samarbete mellan privata, offentliga och tredje sektor aktörer. Dessa kontakter ingår som koncentriska cirklar i vidare nätverk på nationell och internationell basis.


I och med de avsedda förändringarna inom svensk regionalpolitik har beslutsmakten för regional utveckling flyttats nedåt i hierarkin, till regional och lokal nivå, liksom även ansvaret för den regionala utvecklingen samt för den ekonomiska tillväxten. En intressant paradox utgörs av det sk. glokala perspektivet där den ökande globaliseringen dock får lokala konsekvenser och ett lokalt ansvarstagande. På samma sätt har delar av näringslivet fått en mer decentraliserad struktur, och den tillväxt som samvarierar med den lokala miljön, bygger på innovativitet och förmåga till anpassning och diversifiering av produktionen, samt självständiga företagsenheter i form av dotterbolag. Mot detta står en tendens till större företagsenheter och globala fusioner, samt kapitalrörelser över nationella gränser. Interregionalt samarbete och nya funktionella regioner ligger även i tiden. Exempel på detta är den nya Öresundsregionen, men även tidigare varianter av EUREGIOs kan utgöra exempel på framgångsrika nya regionbildningar. Den lokala miljön ingår således i ett regionalt sammanhang som kan variera över tid, liksom ett nationellt och övernationellt perspektiv.


Tillväxtfaktorer i lärande regioner 


Entreprenörskap som nyckel till framgång och tillväxt 


För alla nivåer, för såväl företag, offentlig och tredje sektor organisationer, är lärande, även i termer av kompetenshöjning, en avgörande faktor. Flera studier visar att just kompetens är en av nyckelfrågorna bakom tillväxt och framgångsrikt entreprenörskap. Andra faktorer av vikt är närheten till universitet och högskola, geografisk närhet till andra företag och nätverk, livskvalitet, avsättningsmarknader,  riskkapital och kommunal/regional närmiljö samt relationer till den offentliga sektorn. 


Utgångspunkten för ett kommande arbete med strukturfondsmedel inom landsbygdsutvecklingen är att det enskilda företagets tillväxtmöjligheter bestäms i det större sammanhang, eller system, där företaget ingår. Studier som Porter’s (1998) kring kluster och konkurrenskraft styrker detta. Genom interaktion med omgivningen, andra företag i nätverk, underleverantörer samt offentlig sektor och utbildningsinstanser skapas förutsättningar för tillväxtföretag i en lärande miljö, i en inbördes förstärkande process.


Regional konvergens 


Idag är det entreprenörskap och nyföretagande, tillväxt och konkurrenskraft, nätverk och socialt kapital som är de utslagsgivande faktorerna bakom framgångsrika, ”lärande” regioner. Såväl inom Sverige som EU har klyftan i detta hänseende vidgats mellan de mest och de minst framgångsrika regionerna, trots decennier av stödpolitik. Därför är det av intresse att titta närmare på regionernas konvergens i flera avseenden. Sala-i-Martin har genomfört en relativt färsk studie (1996) där han tittar på regioners konvergens med utgångspunkten i bruttoinkomst. Han resonerar så att om vi har  konvergens om ett tvärsnitt av de undersökta regionala ekonomierna uppvisar en negativ korrelation mellan tillväxten av inkomst per capita och den initiala inkomstnivån. Det innebär att vi har konvergens om fattiga regioner växer fortare än rika. Uppenbarligen är det nya metoder för utveckling och tillväxt som krävs, och framförallt nya synsätt på utvecklingen av nya värdefullare varor och tjänster. 


Regionbegreppet i Sverige har tillsvidare varit liktydigt med länsindelningen. Begreppen administrativa och funktionella regioner har dock internationellt börjat åtskiljas när det gäller regionalt, interregionalt och gränsöverskridande samarbete, (se bl.a. Johansson och von Bergmann-Winberg  i Local and Regional Governance in Europe, Edgar Elgar, London 2000). 


De funktionella regionernas betydelse som tillväxtregioner har vunnit starkare genklang inom EU’s regionalpolitik, och i samband med Interreg samt Euroregios bidragit till en regionförstoring inom Europa, isynnerhet mot bakgrund av tidigare samarbetsrelationer, liknade språk- och kulturmönster. Frågan om regionstorlek i Sverige har varit aktuell under en längre tid, och  EUROSTATs rekommendationer för NUTS2 regioner i Sverige har inte ännu lett till en motsvarande adminstrativ förändring, eftersom de nuvarande länen upplevs för små. 


Till demokratifrågorna och deras koppling till regional tillväxt och utveckling hör även kompetensfrågorna samt inte minst övergångsfrekvens till högre studier inom glesbygdsregionerna, med särskild tonvikt på IT kompetens. Detta betonas särskilt i den regionalpolitiska utredningens slutbetänkande, varvid kan konstateras att just IT kompetensen är svagast i Sverige inom de sk. inlands- och skogslänen. 


Till detta kommer givetvis de låga övergångsfrekvenserna till högre utbildning inom Norrlandslänen, med undantag för de större städerna. Detta har givetvis stor betydelse både för utflyttning, eller vice versa för att vända trenden med avfolkning både till urbana delar av mellersta och norra Sverige, samt söderut till huvudstadsregionen.


Mål/Resultat


Ett vidare utredningsarbete som syftar till att skapa en offensiv regionalpolitik för kommande strukturfondsperiod bör ha som målsättning att;


Analysera effekterna av regionaliseringen av utvecklingsfrågorna i De fyra norrlandslänen


Generera ny kunskap om effekterna av företagsstöd och internationellt projektarbete


Generera ny kunskap om företagssamverkan i synnerhet på landsbygden 


Synliggöra faktorer, vilka stimulerar eller motverkar tillväxtprocesser 


Synliggöra faktorer, vilka stimulerar eller motverkar samverkan mellan näringsliv, myndigheter och andra organisationer 


Bidra till lokal/regional utveckling  


Skapa en definition av multifunktionellt lantbruk i de fyra nordliga länen. 


Beskriva aktioner som befunnits vara verksamma i termer av landsbygdsutveckling i andra jämförbara regioner i Europa.


Skapa underlag för en avvägning mellan landsbygdsutveckling och generella stimulansåtgärder för näringslivsutveckling


Formulera mål för utvecklingen av mikroföretag / nyföretagande på landsbygden i förhållande till andra näringslivsprojekt. 


För de fyra nordligaste länen bör målet vara att värdet av de varor och tjänster som produceras på landsbygden för öka. Antalet företag med kombinationsinkomster bör öka och antalet sysselsatta med landsbygden som utgångspunkt bör öka. 


Sammanfattning av möjliga utvecklingsvägar för strukturfondsarbetet i norra Sverige


Tvåpartskontrakt eller Trepartskontrakt


”2 parts kontrakt mellan stat och region kan vara bra, men det kan äventyra trovärdigheten för sammanhållningspolitiken om unionen inte synliggörs.” (Barnier)


Ett trepartssamarbete innebär att Bryssel är en aktiv part i arbetet. Det skulle innebära ett arbetssätt kännetecknat av breda partnerskap och utvärderingskultur på det sätt som präglat förevarande strukturfondsperiod. 


Val av livsstil


Vid planeringen av ett fokusområde som landsbygdsutveckling är det av vikt att det övervägande som omgärdar valet av landsbygden i norrland som bosättningsalternativ kartläggs och beskrivs. Effekten hos föreslagna åtgärder avgörs av i vilken utsträckning som unga personer, med jämn könsfördelning, varierad utbildning och med allsidiga intressen fångas av landsbygdens möjligheter. 


Regionalisering


Oaktat andra politiska inriktningar, val och ekonomisk utveckling finns en tydlig trend mot regionförstoring på många plan. Drivande i denna är en underliggande ekonomisk press på offentlig och privat verksamhet att prestera mer för minskade resurser. Inom offentlig verksamhet märks detta genom förändrade samverkansmönster inom och mellan län och kommuner. En omvälvande förändring i kommunernas arbetssätt förutses i form av ökat samarbete i drift, upphandling m.m. samtidigt som det kommunala självbestämmandet bibehålls och man slår vakt om lokalt inflytande. 


Bland drivkrafterna för regionaliseringen ligger den ökade konkurrenskraft som regionen förväntas uppnå till följd av effektiviserade förvaltning. 


Slutsatsen är att det strukturfondsarbete som planeras inom norrforum görs för en delvis modifierad regional struktur. Mot den bakgrunden förmodas utvecklingsfrågor, näringslivs- och landsbygdsutveckling inte utgöra några undantag.  


Internationalisering


En av de viktigaste utmaningarna för utvecklingsarbete i de fyra nordligaste länen är internationalisering av företag och förvaltning. För att uppnå detta är det viktigt att utvecklingsarbete koordineras med internationellt utbyte på flera plan och att detta arbete ges utrymme i den planering som görs för programperioden. 


Målsättningarna är många. Den kanske viktigaste är att innevånarnas upplevelse att bo i en avkrok, avsides belägen i förhållande till världens allfarvägar kommer av sig och att 


Långsiktig uppbyggnad av kompetens för strategiskt utvecklingsarbete


De fyra norrlandslänen kommer att behöva stärka sin kompetens inom området allsidig näringslivsutveckling med sikte på en levande landsbygd. En sådan uppbyggnad behöver sannolikt inledas redan under planeringsskedet av ett landsbygdspolitiskt fokusområde.


Menysystem


Europa Forum Norra Sverige anser att det behöver skapas nya möjligheter att kombinera insatser från olika politikområden för att skapa en långsiktig positiv landsbygdsutveckling. Detta kan ske genom föreslaget menysystem som bygger på möjligheten att insatser kan finansieras genom en samverkan mellan de olika fonderna. Vi menar också att EU bör öppna upp för en flexibilitet inom ramen för jordbruksfonden.


Nedanstående skiss exemplifierar Europaforums förslag.
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� Se vidare Regionalpolitiska utredningens slutbetänkande, SOU 2000:87, s. 13-20, 96-115, 273-278
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